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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΥΤΑΝΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΩΝ ΔΕΠ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΛΚΕ  
29/3/2017 

Συνοπτικά Πρακτικά 

 
Ενημέρωση από: 

1. Πρύτανη, Καθηγητή Αθ.-Μ. Δημόπουλο  
2. Πρόεδρος της Επιτροπής Ερευνών, Αναπληρωτής Πρύτανη, Καθηγητή Θ. 

Σφηκόπουλο  
3. κ. Βαγγέλη Μάλλιο, Νομικό Σύμβουλο του Αναπληρωτή Υπουργού Έρευνας και 

Καινοτομίας 
4. Γραμματέα της Επιτροπής Ερευνών, κ. Ε. Καφεντζή  
5. Αν. Γραμματέα της Επιτροπής Ερευνών, κ. Β Δημακοπούλου  
6. Προϊσταμένη του Τμήματος Γραμματείας του ΕΛΚΕ, κ. Σ. Δημοπούλου  

 
κ. Πρύτανης  
Ορισμός του πλαισίου της ενημέρωσης: 

1. Νέα Δομή ΕΛΚΕ 
2. Μετακίνηση υπηρεσιών του ΕΛΚΕ στην Πανεπιστημιούπολη  
3. Νέες Διαδικασίες λειτουργίας του ΕΛΚΕ  

 
Πρόεδρος της Επιτροπής Ερευνών, Αναπληρωτής Πρύτανη, Καθηγητής Θ. 
Σφηκόπουλος 
Έχει μεταβληθεί το Νομικό Πλαίσιο σύμφωνα με το οποίο καλούνται οι ΕΛΚΕ να 
λειτουργήσουν. Το νέο νομικό πλαίσιο δημιουργεί εμπόδια στην εκτέλεση των έργων των 
ΕΛΚΕ και είναι αυστηρότερο ως προς τον καταλογισμό ευθυνών. Το αυστηρότερο Νομικό 
Πλαίσιο οδηγεί πολλές φορές σε σύγκρουση μεταξύ εκείνων που παράγουν το ερευνητικό 
έργο και εκείνων που εξασφαλίζουν την ορθή διαχείριση. Έχουν αυξηθεί οι μηχανισμοί 
ελέγχου των ΕΛΚΕ. Οι ποινές που προβλέπονται είναι εξαιρετικά αυστηρές και οδηγούν 
συχνά σε προσωπικούς καταλογισμούς και πειθαρχικές ποινές. Ζητήθηκε η βοήθεια και η 
συνεργασία όλων όσων ασχολούνται με την έρευνα και εφαρμόζουν τους κανονισμούς και την 
νομοθεσία. Έχει γίνει προσπάθεια να διαφοροποιηθεί το νομικό πλαίσιο για τους ΕΛΚΕ όμως 
οι περισσότερες ενέργειες έχουν αποβεί άκαρπες. Η επίλυση αυτού του προβλήματος πρέπει 
να γίνει με μια διαφορετική δομή του ΕΛΚΕ. Ξεκίνησε η λειτουργία της νέας δομής, γίνεται 
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προσπάθεια απλοποίησης των διαδικασιών, η Επιτροπή Ερευνών συνεδριάζει κάθε 
εβδομάδα, αναπτύσσονται εφαρμογές με χρήση των νέων τεχνολογιών κ.λπ.  
 
Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων και την ομαλοποίηση της λειτουργίας του ΕΛΚΕ 
πραγματοποιήθηκαν οι κάτωθι αλλαγές: 

• Δημιουργήθηκε το Τμήμα Στήριξης το οποίο αποτελείται από χειριστές ανά κατηγορία 
έργων (ΠΜΣ, ΕΣΠΑ, Ευρωπαϊκά κτλ). Οι χειριστές των έργων θα συνεργάζονται με 
τους Επιστημονικούς Υπευθύνους και τους συνεργάτες τους ώστε να τους 
καθοδηγούν και να μειώνονται τα λάθη, διότι η θεραπεία των λαθών ισοδυναμεί με 
καθυστέρηση και σπατάλη ανθρωποωρών. 

• Δημιουργήθηκε Help Desk το οποίο στελεχώνεται από υπαλλήλους από όλα τα 
Τμήματα του ΕΛΚΕ. Τα θέματα που θα τίθενται είτε τηλεφωνικά  είτε ηλεκτρονικά θα 
απαντώνται είτε την ώρα που πραγματοποιείται η κλήση, είτε σε δεύτερη φάση μετά 
την καθοδήγηση του υπαλλήλου του Help Desk από τον χειριστή/ αρμόδιο υπάλληλο. 

• Βελτίωση των ψηφιακών υπηρεσιών με στόχο μακροπρόθεσμα να ελαχιστοποιηθούν 
τα φυσικά έγγραφα. Μια βραχυπρόθεσμη ενέργεια είναι το Μητρώο των 
Προμηθευτών ώστε οι ενδιαφερόμενοι να μπορούν εύκολα να αντλήσουν προσφορές 
για τις διαφορετικές κατηγορίες προμηθειών. Γενικότερα, οι ψηφιακές υπηρεσίες 
αποτελούν ένα θέμα που απαιτεί την επίλυση διαφόρων τεχνικών, διαχειριστικών και 
νομικών θεμάτων.   

• Η Επιτροπή Ερευνών έχει λάβει μια σειρά από αποφάσεις για την επίλυση 
διαδικαστικών θεμάτων στο πλαίσιο της νομιμότητας. 

 
Εκτιμάται η νέα δομή του ΕΛΚΕ να βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία μέχρι το τέλος του 
καλοκαιριού. Μέχρι τότε θα υπάρχει συνεχής βελτίωση του ΕΛΚΕ. Παρουσιάσθηκαν τα νέα 
Τμήματα του ΕΛΚΕ.  
 
Διαπιστώθηκε έπειτα από ανάλυση ότι τα επτά τμήματα που δημιουργήθηκαν στον ΕΛΚΕ για 
να στελεχωθούν θέλουν τουλάχιστον 150 υπαλλήλους. Αυτή τη στιγμή οι υπάλληλοι στην 
υπηρεσία δεν ξεπερνούν τους 110. Οι προσπάθειες μετακίνησης προσωπικού από άλλες 
υπηρεσίες του Ιδρύματος απέτυχαν δεδομένου ότι δεν υπάρχει πλεονάζον προσωπικό σε 
καμία υπηρεσία. Με προσκλήσεις πρόσληψης προσωπικού γίνεται προσπάθεια 
ολοκλήρωσης της στελέχωσης του ΕΛΚΕ. Το νέο προσωπικό έχει συγκεκριμένο προφίλ 
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σύμφωνα με τις ανάγκες (νομικοί, λογιστές, διοικητικό προσωπικό με αυξημένα τυπικά και 
ουσιαστικά προσόντα κτλ). Τέλος, από μετατάξεις από το υπόλοιπο δημόσιο θα μετακινηθούν 
περίπου 20 άτομα από τα οποία ένα μεγάλο μέρος θα τοποθετηθεί στον ΕΛΚΕ.  
 
Σημειώθηκε, ότι το ισχύον Νομοθετικό πλαίσιο επιτρέπει στους ΕΛΚΕ των ΑΕΙ να προβαίνουν 
σε πρόσληψη προσωπικού με μεγαλύτερη ευχέρεια σε σχέση με το υπόλοιπο Δημόσιο. 
 
Ο ΕΛΚΕ προσπαθεί να διεκπεραιώσει μεγάλο όγκο δουλειάς που έχει συσσωρευτεί. Αν δεν 
προσαρμοσθούν άμεσα όλοι οι εμπλεκόμενοι θα υπάρξουν δυσμενείς επιπτώσεις στο μέλλον.  
 
Ο ΕΛΚΕ έχει τον ρόλο συμβούλου και προστατεύει τους Επιστημονικούς Υπευθύνους. 
Επιθυμούμε να αποτρέψουμε καταστάσεις που ο Επιστημονικός Υπεύθυνος αισθάνεται ότι οι 
διαδικασίες λειτουργούν ανασταλτικά στην υλοποίηση της έρευνας. Αν καταλογισθούν 
δαπάνες ως μη επιλέξιμες / μη κανονικές σε ένα πρόγραμμα τότε η ευθύνη για την μη τήρηση 
σύννομων διαδικασιών και ελλιπούς παρακολούθησης των κανονισμών του έργου 
επιρρίπτονται σε όλους τους εμπλεκόμενους.  
 
Σημειώθηκε ότι το ΕΚΠΑ προσαρμόσθηκε άμεσα στο νέο νομοθετικό πλαίσιο καθώς επίσης 
και ότι δεν έγινε στάση πληρωμών όπως σε άλλα Ιδρύματα. 
 
κ. Πρύτανης 
Ο ΕΛΚΕ αποτελεί Φορέα της Γενικής Κυβέρνησης σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ έπειτα από 
εντολή της Eurostat. Συνεπώς, κάνουμε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για να 
προσαρμοσθούμε στο νέο νομοθετικό πλαίσιο. Εφαρμόζουμε το νομοθετικό πλαίσιο, για κάθε 
ευρώ που κατατίθεται στον ΕΛΚΕ, ανεξάρτητα από την πηγή χρηματοδότησης καθώς αποτελεί 
δημόσιο χρήμα. Το ΕΚΠΑ κάνει όλες τις δυνατές ενέργειες, προς όλες τις κατευθύνσεις, για να 
διαφοροποιηθεί το νομοθετικό πλαίσιο για την έρευνα.  
 
 
κ. Μάλλιος 
Κατά την κρίση του νομικού συμβούλου ο ΕΛΚΕ του ΕΚΠΑ λειτουργεί εξαιρετικά καλά. Βασικό 
εγχείρημα αποτελεί η αλλαγή του παλαιού θεσμικού πλαισίου για τους ΕΛΚΕ, διότι δεν 
εφαρμόζεται, δημιουργεί ασάφειες και γεννά τον κίνδυνο καταλογισμού δαπανών. Αυτό 
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ενισχύεται ακόμα περισσότερο από το γεγονός ότι ένας νέος νόμος έρχεται και εφαρμόζεται 
οριζόντια σε όλο το δημόσιο. 
 
Το Υπουργείο Παιδείας προσπαθεί να πείσει ότι η έρευνα πρέπει να ακολουθεί διαφορετικούς 
κανόνες. Εκτιμάται ότι μέχρι το τέλος Μαΐου θα υπάρχει το Νέο Νομοθετικό Πλαίσιο το οποίο 
δεν θα θέτει επιπλέον επιβάρυνση στους ΕΛΚΕ. Χωρίς την στήριξη του Πρύτανη του ΕΚΠΑ 
και της Συνόδου των Πρυτάνεων γενικότερα δεν θα ευοδωθεί η προσπάθεια.  Ο κ. Μάλλιος 
σημείωσε ότι δεν μπορεί να κάνει εκτενή αναφορά στο νομοθετικό πλαίσιο γιατί η διαδικασία 
είναι υπό εξέλιξη όμως τόνισε ότι οι ΕΛΚΕ δραστηριοποιούνται σε διαφορετικά θέματα, δεν 
αναμένουμε από το νέο νομοθετικό πλαίσιο να μεταβάλει, για παράδειγμα, τη διαδικασία των 
προμηθειών. Αυτό αποτελεί κοινοτική οδηγία και οι ΕΛΚΕ δεν θα εξαιρεθούν. Αναμένουμε μια 
σαφή αποτύπωση των διαδικασιών λειτουργίας των ΕΛΚΕ. Για παράδειγμα, γίνεται 
προσπάθεια η έγκριση του προϋπολογισμού να ισοδυναμεί με την ανάληψη υποχρέωσης. Το 
γεγονός αυτό μπορεί να απλοποιήσει την διαδικασία των προμηθειών μέχρι του ποσού των 
απευθείας αναθέσεων.  
 
Στόχος του νέου νόμου είναι να κωδικοποιήσει βασικές οδηγίες διαχείρισης λαμβάνοντας 
υπόψη όλο το νομοθετικό πλαίσιο και στην συνέχεια να παρέχει στα Ιδρύματα την δυνατότητα 
να προσαρμόσουν τη διαδικασία λειτουργίας τους.  
 
 

Διαχειριστικά Θέματα  

• Οι συμβάσεις απασχόλησης προσωπικού θα πρέπει να καταρτίζονται και να 
κατατίθενται στον ΕΛΚΕ πριν την έναρξη της απασχόλησης του προσωπικού ώστε να 
ακολουθείται η προβλεπόμενη διαδικασία (ανάρτηση στο ΔΙΑΥΓΕΙΑ, αναγγελία στη 
ΕΡΓΑΝΗ κ.τ.λ.) και να είναι σύννομες. Η πληρωμή μπορεί να γίνει σε δεύτερο χρόνο 
εφόσον δεν επαρκεί το ταμειακό υπόλοιπο είτε αφού ληφθεί η χρηματοδότηση, είτε 
αφού δοθεί ταμειακή διευκόλυνση στο πρόγραμμα από την Επιτροπή Ερευνών μετά 
από αίτημα του Επιστημονικού Υπευθύνου. Η διαδικασία αυτή τηρείται για 
οποιονδήποτε απασχολείται μέσω του ΕΛΚΕ και δεν υπάρχουν εξαιρέσεις.  

• Η Επιτροπή Ερευνών δύναται να διευκολύνει ταμειακά από τα αποθεματικά του 
ΕΛΚΕ τα έργα που αντιμετωπίζουν πρόβλημα ρευστότητας μετά από αίτημα του 
Επιστημονικού Υπευθύνου. Το ύψος των ταμειακών διευκολύνσεων πρέπει να 
συμβαδίζει με την υλοποίηση του φυσικού και του οικονομικού αντικειμένου και να 
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γίνεται για συγκεκριμένες δαπάνες / κατηγορίες δαπανών που προσδιορίζονται από 
τον επιστημονικό υπεύθυνο και συνδέονται με νομικές δεσμεύσεις. Αφορούν είτε σε 
αμοιβές, είτε σε προμήθειες. Για την χορήγηση ΤΔ ελέγχεται η χρηματοροή του έργου 
και οι συμβατικές υποχρεώσεις.  

• Στο μέλλον θα δημιουργηθεί από τον ΕΛΚΕ κανονισμός μετακινήσεων. Ο ΕΛΚΕ έχει 
κάνει όλες τις απαραίτητες ενέργειες προς την αρμόδια αρχή (ΕΑΑΔΗΣΥ) για την 
αντιμετώπιση των ιδιαιτεροτήτων που αντιμετωπίζει το Ίδρυμα ως προς τις 
μετακινήσεις. Το Ίδρυμα προσπαθεί να πείσει ότι η ευελιξία δεν ισοδυναμεί με την 
αδιαφάνεια. Στο παρελθόν είχε γίνει προσπάθεια για συμφωνία με ταξιδιωτικά 
πρακτορεία αλλά απέβη άκαρπη. Όμως τώρα έχει ήδη ξεκινήσει η προσπάθεια για 
την διενέργεια διαγωνισμού-πλαισίου για όλο το Πανεπιστήμιο το οποίο θα λύσει το 
πρόβλημα, όμως θα χρειαστεί χρόνος για να υλοποιηθεί. 

• Εξετάζεται η λύση να διεξαχθεί ένας διαγωνισμός-πλαίσιο για το σύνολο των 
αναγκών που έχει το ίδρυμα σε αντιδραστήρια. Από τον διαγωνισμό θα προκύψει μια 
σύμβαση πλαίσιο με έναν κατάλογο προμηθευτών απ’ τους οποίους θα γίνεται κάθε 
φορά η προμήθεια των αντιδραστηρίων που χρειάζονται όλες οι μονάδες / εργαστήρια 
του ιδρύματος. Θα κληθούν όλοι οι Επ. Υπεύθυνοι να καταρτίσουν κατάλογο με τα 
αντιδραστήρια που ενδέχεται να χρειασθούν στο πλαίσιο υλοποίησης των έργων 
τους. 

• Αύξηση των ηλεκτρονικών παρεχόμενων υπηρεσιών προς τα μέλη ΔΕΠ καθώς επίσης 
και αύξηση της αυτοματοποίησης των διαδικασιών στον ΕΛΚΕ για βελτίωση της 
λειτουργίας του. Στο πλαίσιο αυτό θα ενταχθεί και η αυτοματοποιημένη διαδικασία 
ενημέρωσης των μελών ΔΕΠ σχετικά με την πορεία των αιτημάτων τους στην 
Επιτροπή Ερευνών.  

• Θα εξεταστεί στο μέλλον το ενδεχόμενο δημιουργίας παραρτήματος πρωτοκόλλου του 
ΕΛΚΕ στο Γουδί και στο Αττικό Νοσοκομείο και αφού εξασφαλιστεί το αναγκαίο 
προσωπικό.  

• Θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του ΕΛΚΕ υποδείγματα για διάφορες κατηγορίες 
συμβάσεων (π.χ. προμήθειες, δωρεές, οικονομικές ενισχύσεις κ.λπ.). 

• Σε περίπτωση που επιθυμεί κάποιο μέλος ΔΕΠ το ποσό της αμοιβής του να μην 
δίνεται ως προσωπική αμοιβή αλλά να διατίθεται στην έρευνά του τότε αυτό θα 
πρέπει να προβλέπεται στην αρχική σύμβαση και να ορίζεται σαφώς. 
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• Στο ερώτημα που τέθηκε σχετικά με την χρηματοδότηση από την Περιφέρεια για 
εξοπλισμό η απάντηση ήταν ότι έγινε προσπάθεια να διεκδικηθεί η χρηματοδότηση 
αλλά πρόσφατα το Ίδρυμα έλαβε αρνητική απάντηση γιατί δεν συνάδει με τους 
σκοπούς του Προγράμματος της Περιφέρειας. 

• Η διαμόρφωση των διαδικασιών έχει σκοπό να διασφαλίσει όλους τους 
εμπλεκόμενους σε αυτές. Κρίνεται σκόπιμο σε όλα τα έργα να υπάρχει παραδοτέο. 

• Η Επιτροπή για την βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών του ΕΛΚΕ με πρόεδρο 
τον κ. Ευθυμιόπουλο θα ξεκινήσει μόλις ολοκληρωθεί η μετακόμιση του ΕΛΚΕ από την 
Χρ. Λαδά στην Πανεπιστημιόπολη. 

 
 
Ο κ. Πρύτανης ανάφερε ότι σύντομα θα πραγματοποιηθεί νέα συνάντηση με τα μέλη ΔΕΠ για 
να συνεχίσει η απρόσκοπτη ενημέρωσή τους σχετικά με την λειτουργία του ΕΛΚΕ.  


